Objet d’étude : des goûts et des couleurs, discutons – en

Titre de la séquence : La beauté au fil du temps.

	Séances
	Supports
	Compétences mobilisées
	Activités des élèves

	ORAL

Séance 1 : 

Qu’est-ce que la beauté ? 

(les goûts)
	-Les Trois Grâces , (1636-1638) Rubens 

-Les Regrets, Du Bellay (Poème 91, 1558

-Photographie d’un mannequin d’aujourd’hui
	Objectifs :
-Identifier les critères, les caractéristiques du « beau » et leur évolution selon les époques

-Définir ce qu’est « la beauté »

Compétences :

-Réagir, s’exprimer

-Mettre en relation des documents de nature différentes

-Comparer (analogie, différences)
	Lancement du cours :

-Audition d’un extrait d’opéra (ou autre)

-Questionnement : les goûts musicaux des élèves

-Note au tableau des résultats de cet échange

-Justification des choix

-Liste des différentes raisons qui déterminent les goûts (travail de groupes)

-Restitution, mise en commun

( amorce de la problématique de la séquence ; mise en évidence de la problématique




Problématique : La beauté est-elle intemporelle ?

Séquence « majeure » : 

	Séances
	Supports
	Compétences mobilisées
	Activités des élèves

	Séance 2 :
LECTURE ( Lire, décrire et analyser une œuvre d’art (tableau/roman)
	Nana de Tableau d’Edouard MANET, Nana, 1877

Texte :extrait de  Nana de Zola
	Appréciation esthétique

Perception
Objectif : - Acquérir une méthode d’analyse d’images : lire un tableau.

-Dégager, découvrir les intentions d’un auteur (les enjeux de l’écriture)

Compétences :
 -Distinguer la description du commentaire.
-Utiliser un vocabulaire approprié à la lecture de l’image : cadrage, lignes, couleurs, traits, thème …

et description (échange d’opinions)

	-Lire le tableau (dénotation connotation)

-Rédiger une synthèse à partir de l’analyse du tableau 

Dans l’objectif de démontrer que les goûts correspondent à ceux d’une  époque( dégager l’idée de canons de la beauté.

	EVALUATION FORMATIVE


	Etude d’une représentation :

« Marianne » 


	Décrire une image, une œuvre d’art

Classer des éléments

Analyser une situation

Trier, choisir des éléments

Apprécier, Justifier ses choix

Réaliser : construire un paragraphe argumentatif
	-Compléter un tableau (nature du document, caractéristiques propres au sujet, symbolique dominante)

-Quelle « Marianne » pour l’élève ? (justifier son choix personnel parmi les documents  et /ou Justifier une « Marianne » idéale).



	Séance 3 :
ETUDE DE LA LANGUE/ LECTURE(Quel vocabulaire ?

	-La beauté est-elle universelle ? de JFrançois Dortier  

« la tyrannie de la beauté » (extraits)
	Objectifs :-Etudier et caractériser un texte argumentatif. 
-Comprendre le fonctionnement d’une argumentation               
-Comprendre l’enjeu d’un texte argumentatif.

Compétences :-  Identifier et caractériser les termes d’expression du goût.
-  Identifier et expliquer les procédés  qui orientent l’opinion : termes mélioratifs, péjoratifs, lexique, connecteurs logiques
	· Lire le texte

· Identifier et analyser ces termes (travail de repérage d’indices textuels)

· Repérer et reformuler les arguments du texte

	Séance 4 :
ECRITURE / ORAL(
à la découverte d’un auteur
	Corpus d’œuvres de Pablo Picasso :différentes époques
	Objectifs :    -Construire une appréciation esthétique.

  -Construire un argumentaire.

  -Lire un tableau

   -Présenter son choix à l’oral

   - prendre conscience de la subjectivité de ses goûts
Compétences : -Trier et rechercher des informations

    -Savoir réutiliser les procédés d’écriture liés au texte argumentatif : lexique, vocabulaire 

valorisant, dévalorisant, connecteur logique …

     -Construire des arguments.

     -Structurer son raisonnement (classer ses arguments pour mieux convaincre)
	-Choisir, dans le corpus, une œuvre « coup de cœur »

-Rechercher des informations sur son auteur, le contexte de sa création, sa réception par le public à « sa sortie », sa réception aujourd’hui (au CDI)
- Elaborer une grille de critères 
- Bâtir des arguments en faveur de l’œuvre choisie

- Défendre cette œuvre dans une restitution orale à la classe

- Lecture : Aboutir à des critères qui dépendent d’une époque, d’une culture, d’une civilisation. (Rupture/continuité)

	Ouvertures possibles

LECTURE( Le Beau et ses dérives
	-Article de la Dépêche publié le 26 sept.2007 : Anorexie : 27 ans, 31 kilos, l’affiche qui fait scandale de A.Rome, Ariel F.Dumont

-Texte de Marcel Proust, « A l’ombre des jeunes filles en fleur »


	Objectifs : -Dégager, construire le sens et l’enjeu de l’article à partir d’indices pertinents (textuels et lecture de l’affiche)

-Identifier les canons que le mannequin  dépasse 

Compétences : 

-Dégager, trier et classer des informations.

-Analyser une affiche.

-Repérer les aspects qui ont pu faire scandale.

-Savoir utiliser les procédés vus précédemment pour analyser l’article.

-Savoir construire des arguments.

Objectivité / subjectivité

Champ lexical

Comparaison et métaphore

Exprimer une impression, un ressenti, une émotion
	- Lire le texte

- repérer des indices pour analyser l’article. (Rupture/Continuité ?)

-Rédiger une synthèse répondant à la problématique de séquence 
Relever les termes de la subjectivité de la beauté, la perception

Repérer les  champs lexicaux 

Analyser les comparaisons et les métaphores

	Séance 5

La beauté à travers les siècles ORAL


	·  Rubens « Vénus et Adonis »

· Photographie Brad Pitt et Angelina Jolie
	Objectifs : 

-Situer une production artistique dans son contexte
-Identifier les canons qu’elle sert ou qu’elle dépasse
	Description à l’oral ; travail en groupes :

· Critères du XVI° siècle

· Critères du XXI° siècle 
· Restitution du travail de groupes

· Discussion



	EVALUATION SOMMATIVE
	Extrait des articles sur la polémique  entourant la construction de la Tour Eiffel

Images (viaduc de Millau, Pyramide du Louvre ou autre)


	
	-Repérer les champs lexicaux dominants et opposés dans les deus textes

-Etudier les pronoms personnels dans les deux textes

-Repérer l’argument final de chacun des textes ; en étudier la structure (lexique, syntaxe) au service de l’argument

-Choisir un des monuments proposés et bâtir une « polémique », en deux lettres , à l’image de celles sur la Tour Eiffel 

	Séquence « mineure »

Confronter ses goûts à ceux d’une autre époque : l’image 


	Publicité : un produit, plusieurs campagnes 
(Clip,  affiches publicitaires )

Ou
Etude d’un thème cinématographique :

Etude d’extraits Nosfératu (Murnau 1922), Nosfératu ,fantôme de la nuit (Herzog,1979), entretien avec un vampire (Jordan,1994), Twilight

( Hardwicke,2008)etc .


	Etre curieux de différents langages artistiques

Etre conscient de la subjectivité de ses goûts


	Analyse de l’image fixe/animée
Dénotation/connotation

Focalisations
Mise en parallèle de fictions autour d’un thème mais  d’époques différentes : grilles de critères à compléter 

Réflexion sur le  choix de chacun : présenter et justifier ses choix (argumentation)
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